2025年3月22日 星期六

# 沙湾区燕子坎村:村规民约"约"出文明新风尚

近年来,沙湾区福禄镇燕子坎村以村规民约为抓手,通过创新举措、强化落 实,推动乡村治理水平不断提升,村容村貌焕然一新,文明新风扑面而来。

责任编辑:代世和 编辑:雷黎丽 版式编辑:曾晓华 校对:刘宏伟

#### "红黑榜"激发内生动力

#### 垃圾分类成新时尚

为改善村居环境,燕子坎村"两委"创新推出"红黑 榜"评比制度,将环境卫生纳入考核范围,定期入户检查 评比,评选出"卫生先进户"和"卫生后进户",并张榜公 布。这一举措有效激发了村民参与环境卫生整治的积 极性,形成了"人人讲卫生、户户搞卫生"的良好氛围。

"以前村里垃圾遍地,现在大家都自觉分类投 放,环境变美了,住着也舒心。"村民潘福海对村里的 变化深有感触。据了解,燕子坎村还积极开展"美丽 福禄共享共建"活动,引导村民树立环保意识,践行 绿色低碳生活方式,共同建设美丽家园。

#### "顺口溜"宣传入脑入心 秸秆禁烧成效显著

为有效遏制秸秆焚烧现象,燕子坎村充分利用 村广播、宣传栏等平台,用通俗易懂的语言和朗朗上 口的顺口溜,向村民宣传秸秆禁烧相关规定,做到家 喻户晓、人人皆知。

"秸秆一烧,罚款难逃,污染环境,大家受害。"这 样的顺口溜在燕子坎村广为流传,时刻提醒着村民 要自觉遵守秸秆禁烧规定。此外,村里还成立由村 干部、党员和志愿者组成的巡查小组,分片负责,定 期巡逻,并在田间地头张贴举报电话,对举报属实者 给予奖励。

对于违规焚烧秸秆的村民,燕子坎村依据村 规民约进行严肃处理,进行批评教育、罚款、责令 打扫公共区域卫生等,对屡教不改者在村公告栏





村民积极参与村道清理

#### "有事来协商"平台解民忧

#### 共建共享幸福家园

在移民搬迁过程中,燕子坎村村 民积极响应号召,互帮互助,共同克 服困难。安装路灯、修建水池、改造 房屋……在改造过程中,邻里之间的 关系也变得更加融洽。大家一起帮忙

搬运建筑材料,一起交流改造的想 法,哪家遇到困难,大家都会主动伸 出援手。

如今的燕子坎村,环境优美、乡风 文明、治理有效、生活富裕,一幅乡村振 兴的美丽画卷正徐徐展开。

### 《乐山市人才政策"嘉"十条》解读来了

#### ■ 记者 鲁倩文

近日,《乐山市人才政策"嘉"十条》 次性安家补助、岗位激励申报工作正 式启动,助推人才政策落地见效,进一 步营造重才、爱才、用才的良好人才发 展环境

人才是竞争之本、转型之需、发展 之要。去年6月,《乐山市人才政策 "嘉"十条》出台,围绕人才引育留用"全 链条"发力,提出激发聚才活力(引才 "嘉"),提高人才奖励(激励"嘉")、加 大岗位支持(岗位"嘉")等10条具体措 施,以干货满满、含金量十足的人才政 策,吸引更多优秀人才涌向乐山、建设 乐山、扎根乐山。

"嘉"十条是在怎样的背景下出台 的?有哪些创新和亮点?如何申请这 些政策福利? ……记者就此进行了采

### "嘉"十条出台背景

2017年以来,乐山先后出台《乐山 市高层次人才特殊支持办法(试行)》、 晶硅光伏硬十条、文旅八条等人才政

施过程中存在政策举措较分散、竞争力 不强、知晓率不高等问题。

为发挥政策的集成效应,增强吸引 力和竞争力,市委人才办牵头启动了人 才政策修订工作。在学习借鉴周边市 州经验的基础上,组织人社、财政、住 建、经信、科技、司法等多部门会商研 究,全面梳理、优化整合现有政策,并多 次组织召开政策研讨会,书面征求领导 小组成员单位和县(市、区)意见建议, 最终形成现有人才政策。

#### '嘉"十条主要特点

引才更加精准化。按照"市委决策 部署到哪里、人才工作就跟进到哪里" 工作思路,紧扣全市现代产业发展需求 优化支持举措,对人才政策梳理并集 成,提升政策知晓度和吸引力,为重点 产业集聚人才。聚力科技创新,对新批 准的国省级创新平台和科技型企业主 体,按层级给予最高500万元的资金支 持;对新认定的独角兽企业、瞪羚企业、 专精特新"小巨人"企业予以专项支持。

育才更加系统化。开展"最嘉实习

高校优秀大学生开展实习实践活动,对 全日制本科、硕士、博士,实习期间按 600-1000元/月给予生活补助。围绕 重点产业,联合企业走进高校开展"大 学生实习实践直通车"活动,对成效明 显的见习企业(单位)发放最高5万元 工作补贴。在创业扶持方面,开展"乐 商创业助跑计划",推出"乐商人才贷" "乐商企贷"等金融产品,助力人才来乐 创业。

留才更加暖心化。强化人才引育 用留"全链条"支持,对新引进的高层 次人才(团队)、急需紧缺人才和专业 技能人才按层级给予最高200万元一 次性补助。升级"嘉才计划",对入选 人才给予最高30万元资助资金。对 晶硅光伏、核技术应用等重点企业新 引进的全日制本科及以上学历人员, 连续发放2年就业补贴。对来乐就业 创业的全日制本科及以上学历人员给 予最高2万一10万元购房补贴,并采 取相应方式筹集数量充足的人才公 寓。如1名博士来乐可享受购房补贴 10万元、岗位津贴7.2万元以及一次 性安家补助30万元,即可实现免费购

同步推出"嘉才荟"人才通平台,通 过小程序可查看《乐山市人才政策"嘉" 十条》具体内容及实施细则,及时了解 最新人才政策,进行人才认定、项目申 报,享受专属人才服务。

燕子坎村始终坚持"以人民为中

心"的发展思想,立足群众实际需求,修

订完善村规民约和居民公约,健全村务

监督机制,规范村务公开,并建立"有事

来协商"平台,及时解决群众实际困难

和问题,用爱心践行为民初心,用行动

#### 深入实施人才强市战略

近年来,乐山市紧紧围绕省委、省 政府赋予的使命任务和"工业强市、文 旅兴市"发展战略,深入实施人才强市 战略,一体化推进人才引育用,全市人

才总量达73.73万人。 2024年,乐山全力打造新时代嘉 州英才升级版,评选"嘉才计划"科创 团队2个、高层次人才61名,推荐11 人入选省级人才计划,创历年之最。 出台人才新政"嘉十条""堆十条",举 办20场知名高校引才活动,引进人才 1.1万余名。与武汉大学、四川大学签 订校地合作协议,新增省级以上创新 平台34个、同比增长127%,国家级博 士后科研工作站、省级院士工作站实 现"双破零",上榜中国最具人才吸引 力城市 100 强。

### **★★缓堵保畅 选行**

### 更方便更通畅 乐山主城区新增3307个停车位

本报讯(记者罗晓玲)"车位增 加,部分车位'斜改平',不仅停车更方 便,行车也更通畅了。"乐山主城区新 一轮缓堵保畅攻坚战打响以来,市公 安局交警支队联合乐山城投集团等单 位,以停车位"斜改平"为重点,开展一 系列停车泊位优化整治工作。截至目 前,乐山主城区新增路内停车泊位 3307个,市民纷纷为此点赞。

通江片区居民住户集中,街道较 为狭窄,以往交通拥堵问题时常困扰 市民出行。交警部门将此作为"斜改 平"工程的重点,将平江东街、岷河中 街、岷河南街等路段的297个"倾斜 式"停车位调整为429个"平行式"停 车位,车位数量增加了44%。同时, 新施划了860.65平方米的道路标线, 进一步保障了行人和车辆出行安全。

"以前这一片车位比较混乱,交警 部门重新施划车位后,秩序更好了,市 民出行更方便了。"平江东街商家沈先 生表示。"原来万人小区周边道路比较 拥堵,也不好停车,现在优化后停车比 较方便,车辆通行更畅通。" '驾驶人叶 先生说。

据市公安局交警支队直属一大队 副大队长李海澄介绍,交警部门在前 期调研中发现,主城区部分美食街及 人车流集中路段的"倾斜式"停车位占 用行车空间,降低了通行效率,还存在 安全隐患,经深入调研、科学论证,交 警等部门将原本的"倾斜式"停车位改 为"平行式"停车位,并且最大限度挖 掘停车资源。自去年8月乐山主城区 新一轮缓堵保畅攻坚战打响以来,交 警等部门已完成嘉祥路、茶坊路、平江 东街等25个路段的整改工作,共计 1900个停车位实现"斜改平"。据统 计,乐山主城区共新增路内停车泊位 3307个

李海澄表示,接下来,交警部门将 继续推进实施"斜改平"工程,真正做 到"还路于民,还路于行"。同时,呼吁 广大市民群众自觉遵守交通规则,共 同维护良好的道路交通秩序,为建设 更加畅通、宜居的乐山贡献力量。

### 水稻育秧备耕忙 育出丰收"好苗头"

本报讯(记者 赵径 文/图)又 是一年育秧季,我市广大水稻种 植户不负好春光,抢抓春季农业 生产有利时节,积极开展早稻育 秧,整秧田、摆秧盘、浸谷种等各 项工作,田野上奏响春耕生产"奋

水稻要丰产,育秧是关键。日 前,记者走进位于市中区青平镇的 乐山市金松米业有限公司集中育 秧现场,伴随着水稻育苗播种机的 轰鸣声,秧盘、基质、浸好的稻种各 就各位,工作人员只需放盘、加种、 添基质至对应的机器口即可,一盘 盘均匀整齐的育秧盘就制作完成

除了机械化育秧,今年金松 米业还采取新的育秧方式。"现在 工人正在铺秧板,铺好后将用水 稻抛秧专用播种机进行育秧,为 下一步机械化抛秧作准备,这种 新式抛秧相比于机械化插秧的效 果会更好。"金松米业负责人刘炳 金说,机械化抛秧具有每颗秧苗 窝头均匀、返青快、成穗率高等优 势,能让水稻种植效率、效益双提 据悉,2025年市中区小春粮

食播种面积约2.4万亩,增幅 3.9%,大春粮食播种面积预计达 22.2万亩以上。市中区农业农村 局种植站工作人员董函妤说:"为 打好粮食生产这一仗,区农业农村 局多措并举,确保农资供应充足, 满足全区春耕生产需要。同时,开 展好农业技术服务指导,保障灌溉 用水,做好病虫害防控,确保粮食



## "乐小淼"课堂进校园 本报讯(记者吴薇)日前,在第33

节水护水从我做起

届"世界水日"及第38届"中国水周"到 来之际,乐山电力自来水公司(以下简 称"市水公司")的"乐小淼"志愿服务 队,走进市实验小学,为同学们带来有 趣的水知识科普及实验课堂,进一步增 强孩子们珍惜水、爱护水的意识。

在市实验小学星空剧场,"乐小 淼"志愿者通过简短但充满童趣的视 频、图文和小故事等,向同学们展示了 我国水资源的现状以及自来水生产工 艺的复杂性和节约用水的重要性。随 后,志愿者通过节水知识互动答题的 方式,向同学们介绍了"世界水日"的 由来和意义,并引导大家思考日常生 活中节约用水的行为和水重复再利用

活动现场,"乐小淼"志愿者还化 身魔术师,为同学们带来了有趣的酸 碱变色实验,让孩子们直观感受一杯 杯透明的液体如何变得缤纷多彩。在 志愿者的协助下,同学们亲手完成"变 色小魔法",兴奋地围着志愿者认真听 取讲解,明白了水变色的道理,纷纷表 示"又涨了新知识"

活动中,同学们积极参与,化身 "节水小标兵",围绕生活中的节水小 妙招展开了热烈讨论。大家纷纷表示 要从现在开始,从身边小事做起,节约 用水,保护水资源。